TAKTO OZNACENY TEXT JE POUZE VYSVETLUJICI, NEPISTE SI JEJ
— jedna se o ucivo na cely tyden 4.5. - 7.5.2020
— poznamky si pokud mozZno prepiste do sesitu (popf. vytisknéte a do sesitu vlepte)

TENTO TYDEN TEST NA TEMA JEHLAN, KUZEL - TEST NAJDETE ZDE

KOULE

— geometrické téleso tvorené mnozinou vSech bodd, jejichZ vzdalenost od stfedu je mensi
nebo rovna poloméru (= koule jako takova, cely objem)

— pokud je vzdalenost rovna pfesné poloméru = kulova plocha (sféra, povrch koule)

— je danastfedem S a polomérem r (resp. primérem d - pridmeér Ize také oznacit symbolem &)

— vznikla rotaci pllkruhu kolem svého priméru - stfed tohoto pulkruhu je stfed koule

— stfedové i osové soumérnd (dokonale symetricka) (KOLIK OS SOUMERNOSTI MA KOULE?
NEKONECNE MNOHO, PROCHAZ{ STREDEM KOULE)

—  Z HLEDISKA FYZIKY JE KOULE ENERGETICKY NEJMENE NAROCNA - Z JEDNOHO BODU S JE TO
STEJNE DALEKO DO VSECH MIST POVRCHU KOULE - PROTO TAKY BUBLINY JSOU VZDY
KULATE, AT FOUKATE SKRZ LIBOVOLNY TVAR



https://forms.gle/Q8fFtJep7Nmzqixi8

CASTI KOULE

KULOVA USEC
—  &ast koule ohrani¢end jedinym rovinym Fezem (JAKO KDYZ ROZKROJITE MELOUN - VZNIKNOU
DVE CASTI)
— pokud fez prochazi sttedem koule = vzniknou dvé stejné polokoule

KULOVY VRCHLIK
— povrch kulové usece (TVAR PODOBNY KULATE MISCE NEBO VYDLABANEMU MELOUNU)

KULOVA VYSEC

— slozena ze dvou ¢asti - kulové Usece a z druhé strany je pak jesté jehlan s vrcholem ve stfedu
koule (,KULOVA USEC VYDLABANA AZ DO STREDU KOULE“)

il N
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KULOVA VRSTVA
—  ¢st koule ohrani¢end dvéma rovnob&znymi rovinami (Z MELOUNA VYRIZNETE ,,KOLAC“)

KULOVY PAS

— povrch kulové vrstvy



SIT KOULE

— nelze jednoznacné sestrojit - vzdy dojde ke zkresleni tvaru
= viz napf. mapa zemé - nelze sestrojit mapu pro cely svét, ale jen pro jednotlivé Useky
= vice zemépis resp. kartografie (= véda zabyvajici se tvorbou a zpracovanim map)

POVRCH KOULE

— vzorec nelze jednoduse odvodit
— povrch koule odpovida plose 4 kruh( se stejnym polomérem jako dana koule

S=4.7-r°
OBJEM KOULE
VZﬂ-ﬂ"I"B
3

Plynojem md tvar koule o priméru 14 m. Kolik kubikd plynu se do néj vejde? (1 kubik = 1 m?)
d=14m=r=7m

V=2?m’
Vzﬂm‘3
3
v-24.314.7°
3

V =1436 m*

Kolik % objemu krychle, jejiz hrana je 60 cm, tvorfi objem koule vepsané do této krychle?
vepsana krychle = ma stejny prlimér jako je hrana krychle, tedy d = 60 cm

r=30cm

VKR = ?

¥m=_?

Vir=a-a-a Vo = 4/3rcr3 podil objem( (113 040 : 216 000) - 100 = 52,3%
Vir = 60 - 60 - 60 Vio=4/5-3,14-30°

Vir = 216 000 cm? Vio = 113 040 cm?



PRIKLADY K PROCVICENI (nepovinné)
MNOHO PRIKLADU JE TAKE V UCEBNICI, TAK JI VYUZUTE (VZADU UCEBNICE JSOU VYSLEDKY PRO
KONTROLU)

1.
2.

7.
8.
9.

Vodojem mé tvar koule o priiméru 18 m. Kolik kubikd vody (1 kubik = 1 m*) se do né&j vejde?
Jaky je povrch velkého gymnastického mice s primeérem 65 cm? Kolik litr(i vzduchu je v tomto
mici?

Vypocti povrch a objem zemékoule (polomér cca 6 371 km). Vétsi ¢ast povrchu Zemé tvori
oceany (zavzpominejte, kolik je to %). Kolik km? Zemé je pfiblizna rozloha souse?

Julince se zakutalel mi¢ek do bazénu a plaval ve vodé. Jeho nejvyssi bod byl 2 cm nad hladinou
vody. Pramér kruzZnice, kterou vyznacila hladina vody na povrchu micku, je 8 cm. Vypocti primér
Julin¢ina micku (ndpovéda - Pythagorova véta).

Ze tfech kulicek z modeliny o polomérech 3 cm, 4 cm a 5 cm se vymodelovala jedna vétsi koule.
Vypocti polomér této koule (zkus nejprve obecné s poloméry ry, r, a rs, az poté s Cisly).

PFi vrhu kouli je predepsana hmotnost koule pro Zeny 4 kg a pro muze 7,257 kg. Vypocti priimér
téchto kouli (hustota Zeleza je 7 800 kg/m?).

Koule ma povrch 68,5 dm?. Vypo¢ti jeji primér.

Jak se zméni objem koule, jestliZe se jeji priimér zdvojnasobi?

Jak se zméni povrch koule, jestlize se jeji polomér zdvojnasobi?

10. Vypocti povrch koule, kterd ma objem 606 cm®.



VYSLEDKY Z MINULEHO TYDNE

1) Kornoutek na zmrzlinu byl vytvoren z palkruhu o poloméru 10 cm. Jaka je hloubka kornoutku?

— polomér podstavy je 5 cm (obvod podstavy je obvod poloviny kruhu o poloméru 10 cm) -
polomér podstavy 5 cm a strana kuZele 10 cm (strana kuZele je polomér pllkruhu) tvori
pravouhly trojuhelnik - vysku pak vypoctete pomoci Pythagorovy véty v=38,7cm

2) Kolik litrGi vody se vejde do nalevky tvaru kuZele, jestlize vnitini primér kruhového okraje je 14 cm
a strana ndlevky ma délku 15 cm?

— polomér podstavy a strana kuzele dohromady tvofi pravouhly trojuhelnik = Pythagorova véta =

vysSka kuZele a pak objem V=680 ml

3) Vypocitej, kolik procent tvoti odpad, jestlize z pravidelného jehlanu o hrané 100 cm a
vySce 60 cm vysoustruzime kuzel s co nejvétsim objemem.

— objem jehlanu 200tis cm?, objem kuZele 157tis cm® - odpad je pak 43tis cm>. 43tis z 200tis je

21,5%
4) Z valce o poloméru 5 cm a vySce 20 cm je vysoustruzen co nejvétsi kuzel. Vypocti objem a povrch
tohoto kuzele.

— polomér valce je stejny jako polomér kuzele, vyska valce je stejna jako vyska kuzele, takze objem
je jasny V=523,3cm’

— stranu kuzZele dopocteme pomoci Pythagorovy véty (s = 20,6 cm) $=402,2 cm’
5) Nalevka trychtyfe ma tvar kuzele s primérem 8 cm a vejde se do ni 120 ml kapaliny. Jaky je vnitfni
povrch trychtyre?

— polomér kuzele 4 cm, objem 120cm3 = v=7,2 cm

— zvysky a poloméru pomoci Pythagorovy véty urcit stranu kuzele = s =8,2 cm $=153,3cm’
6) Stfecha véZe ma tvar pravidelného ¢tyrbokého jehlanu, jehoZ podstavna hrana ma délku 11 m.
Bocni sténa svira s podstavou Uhel 57°. Vypocti, kolik krytiny potfebujeme na pokryti celé stfechy,
jestlize se pocitd s 15% navic na odpad.

— pomoci goniometr. funkce urcéime velikost sténové vysky = v, = 8,5 m

— pokryva se pouze plast (ne podlaha!) = 4krat obsah trojuhelniku se zakladnou 11 m a vyskou 8,5
m = S = 186,3 m?, na zavér pricist 15% navic S=214,3m?

7) Vypocitejte hmotnost téZitka tvaru pravidelného ¢tyfbokého jehlanu s podstavnou hranou délky 4
cm, vySkou 6 cm, je-li zhotoveno zmateridlu o hustoté 8 gramﬁ/cmg.

—  klasicky objem jehlanu = V = 32 cm®, hmotnost se pak vypocte z hustoty a objemu m=256g
8) Kolik lahvi impregnace bude tfeba na stan tvaru pravidelného ctyrbokého jehlanu s podstavnou
hranou délky 2 metry a s télesovou vy$kou 1,54 metru, jestlize jedna lahev vystadi na 2,4 m>.

— impregnuje se pouze plast - nejprve vypocitat sténovou vysku (Pythagorova véta) = v, =1,8 m

— povrch7,3 m?, jednaldahevna 2,4 m’ = budou potreba 3 Idhve (ale bude to tésné)

9) Stozar vysoky 30 metrd je vpoloviné pfipevnén osmi lany, jejichz délka je 25 metr(l. Konce lan jsou
od sebe stejné vzdaleny. Vypoctéte tuto vzdalenost.

— vypocet pres nékolik Pythag. vét (udélejte si nejprve boc¢ni nacrt, pak nakres osmithelniku

zezhora)

10) Pravouhly trojuhelnik, jehoZz odvésny maji délky 6 cm a 8 cm, se otaci kolem své odvésny.

a) Nacrtnéte viechny varianty takto vzniklych kuzeld.

— muZe se otacet kolem kratsi nebo kolem delsi odvésny (prvni kuzel mar =6 cmav =8 cm, druhy
kuzelmar=8cmav=6cm)

b) Vypoctéte objemy vSech takto vzniklych kuzeld.



— povrch i objem bude pro kazdy kuzel rlzny
c) Vypoctéte povrchy vsech takto vzniklych kuzel(.
11) Je dén pravidelny kvadr svyskou 14 cm a hranou podstavy 7 cm. Ve sméru vysky je do hranolu
vyvrtan otvor tvaru rotac¢niho kuZele spriimérem podstavy 4 cm a vyskou 7 cm. Jeho stfed podstavy
je ve stfedu podstavy hranolu. Vypoctéte
a) povrch tohoto télesa - otdzka je, co znamena toto téleso: hranol? kuzel? nebo hranol
s vyvrtanym kuzelem? muZete vyzkouset vyresit vSechny varianty
b) objem tohoto télesa
12) Ve zmrzlinovém kornoutu tvaru kuzele o pridméru 5 cm je 0,5 dl zmrzliny. Vypoctéte
a) hloubku kornoutu
b) vnéjsi povrch kornoutu
13) Vyska rotacniho kuzele je 56 cm a odchylka dvou stran kuZele je 42°. Vypoctéte:
a) primér podstavy
b) stranu kuzele
c) povrch kuzele
14) Z kruhového plechu o poloméru R vystfihneme ¢étvrtkruhovou vyseé, ze které slozime plast
kuzele. Vyjadrete
a) polomér podstavy kuzele



